

在南京，随便一条路名，都可能有上千年的历史。乌衣巷、龙蟠里、朝天宫……南京许多老地名名闻遐迩，这些古老的地名，就是南京城的“年轮”，不少老地名至今仍在沿用，但也有不少老地名因城市变迁消失在我们的视野中。9月23日，现代快报记者了解到，南京近日重新启用了大牛首巷、小牛首巷两个老地名。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐苏宁 徐梦云



扫码看视频

消失28年 这俩南京老地名重新启用



能仁里一带有着最纯正的烟火气

现代快报+/ZAKER南京记者 徐苏宁 摄

不到300米的无名小路被命名为能仁里

说到能仁里，老南京人并不陌生。位于雨花西路东侧，雨花北路两边的地方，都可以称作能仁里，这里包含能仁里一村、二村、三村。阿财菜饼店、水西门鸭子店、夫子庙面馆、汪家馄饨……对南京人来说，能仁里有最纯正的“烟火气”，有留住老南京人专属味蕾的记忆。

说到能仁里的地名，就不得不说明仁寺。据《南京地名大全》记载，能仁寺，位于雨花台西侧。南朝宋元嘉二年(425)建报恩寺于南门外，即此处。五代称奉先寺。宋改能仁寺。明洪武间改建。现仅存大殿1座。虽然能仁寺已经不在，但“能仁”这个名字却一直沿用了下来。

近日，南京多了条以能仁里命名的道路。现代快报记者了解到，这条道路原先一直没有名字，也因此产生一些问题。雨花台区人大代表李义仁告诉现代快报记者，去年他在社区接待时，居民反映，道路上时有违停车辆，因为没有路名，管理起来就会遇到麻烦。“一旦发生紧急情况，救护车、消防车可能都会被堵在路口。”2020年底，李义仁将建议反馈给相关部门。

今年9月，南京市民政局官网公布《宁地名复[2021]60号—雨花台区能仁里》：“经研究，同意将位于雨花台区雨花街道，东西走向，西起雨花西路、东至能仁里居民小区，长298米、宽9米，沥青路面的道路命名为‘能仁里’。”

南京曾出现过2万余条各类老地名

南京地名专家薛光告诉现代快报记者，历史上，南京曾出现过2万余条各类老地名。其中有较高文化价值的约2000条，这些老地名浓缩了南京众多的历史信息。

在城市建设改造过程中，一些小街小巷因为重新整合拓宽后消失了，这种情况在南京并不少见。薛光给记者举例，王府大街附近的铁管巷，南起石鼓路，北至汉中路，清末就有此巷，1997年，并入了王府大街。铁管巷的名字就留在了南京人的记忆里。

现代快报记者了解到，多年来，南京市历史地名保护坚持使用为主、注重传承的原则，与地名规划和历史文化名城保护相结合。在地名规划时，注重老地名的保护及复活使用，充分挖掘当地具有历史文化价值的老地名应用于区域地名规划之中，以保护区域历史文化特色。

如在仙林大学城道路规划中复活启用“新林”“江乘”“万竹园”等具有较高历史价值和影响的历史地名。位于长江南岸栖霞山风景区的“江乘”是古县名，可追溯到秦代，史书记载，秦始皇东巡时曾在此乘船渡江，遂设县。

在南京主城城东、城西干道快速化改扩建时，调

整命名了“虎踞路”“龙蟠路”，通过道路的命名呼应了南京“虎踞龙蟠”地势。南京南站地区地名规划既命名了“六朝路”“博爱街”“明城大道”等展现南京悠久历史文化和城市特色的路名，又采用了“红光街”“姑塘街”等反映区域文化特色的名称。

这种“复活”不是简单地重新使用，而是通过命名更名工作，将新地名与当地历史文化相结合，赋予新地名更多的文化内涵，从而整体优化提升整个地名环境。

不仅如此，南京还设标志保护。据介绍，2009年以来，南京市对列入非物质文化遗产名录的老地名，持续采取挂牌立碑等方式进行保护传承，选成贤街、汉府街、尚书巷、越城、龙江关等有较高历史文化价值的老地名，设置非物质文化遗产老地名标志。这些都成为南京地名文化优秀的重要名片。

当然，老地名的重新启用并不是一哄而上。薛光表示，地名的命名工作一定是传承和创新两条腿走路。比如一些新的开发园区兴起，命名时就要反映它的具体功能，比如软件大道，原来叫宁南大道，更名的原因，就是为了发展雨花台区的软件产业。这也是南京首条以产业名称命名的道路。

姑塘街 红光街 新林街 江乘
万竹园

“复活”老地名 居民说亲切感又回来了

走进南京秦淮区七家湾，最引人注意的莫过于各处可见的地名科普，墙上、栏杆上、树上都能看见藏在这些地名背后的故事。但是也有些老地名随着时代的变迁消失了，最近，让七家湾人高兴的是，有两个老地名又恢复了。

今年7月，七家湾88号附近竖起了四块崭新的路牌，分别是大牛首巷和小牛首巷。“老地名恢复了，亲切又方便。”“以后寄快递地址可以具体到大牛首巷了。”居民们看着路牌，别提多开心了。这里的老住户还向记者讲起了地名背后的故事：“以前这儿有条牛首巷，在运渎和七家湾之间的巷子，东起鼎新桥，西至仓巷。两条相连的巷子，分别是大牛首巷、小牛首巷。”

相传明代这里就是南京重要宰牛坊，一家挨着一家，而且这里的宰牛师傅技术特别好。民间有“七家湾的牛——众人分了”的传说，说的就是这里的宰牛坊生意特别好。据资料记载，近代时南京七家湾区域约有宰牛坊二十多家，堪称宰牛一条街。如牛首巷18号“汤学记”宰牛坊，是由汤学义创办于1913年。这里与牛有关的店铺一度扎堆，如牛首巷5号有全道富开办的“顺兴协记”牛肉铺，牛首巷6号有鲍永钧开办的“鲍永兴”牛肉铺。1993年拓宽建邺路时，大、小牛首巷地名消失。

9月23日，现代快报记者来到已重新恢复地名的大、小牛首巷。大牛首巷东西走向，西起仓巷、东至七家湾84号小区，路长130米，宽9米。小牛首巷南北走向，南起七家湾、北至大牛首巷，路长70米，宽13米，水泥路面。两条道路虽不长，周围却汇集了省残联、中国银行等多家单位，七家湾84号、七家湾88号两个居民小区，这是七家湾居民前往建邺路的必经之道。一位居民告诉记者，这两条巷子地名消失后，曾给交通管理和生活带来了一定的困难。

秦淮区人大代表仇燕一直关注着这个问题，今年3月份，在秦淮区第二届人民代表大会召开之际，她带着建议参会，希望可以恢复大牛首巷、大牛首巷-1路名，或重新命名，并设置路名牌，同时将该道路设置单行线，减少道路拥堵。

今年6月，南京市民政局官网公布了《宁地名复[2021]47号—秦淮区大牛首巷等》，经研究，同意秦淮区朝天宫街道“大牛首巷”“小牛首巷”两条道路命名方案。